

№ 15 от 27.03.12



**АРХАНГЕЛЬСКОЕ  
ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ  
ДЕПУТАТОВ**

пл. Ленина, 1, г. Архангельск, 163000  
тел./факс: (8182) 20-03-43  
e-mail: [duma@dvinaland.ru](mailto:duma@dvinaland.ru)

Президенту Российской библиотечной  
ассоциации, заместителю генерального  
директора Российской  
национальной библиотеки  
В.Р. Фирсову

от 21.03.2012 № 02-08/268  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Уважаемый Владимир Руфинович!

Направляем в Ваш адрес информацию о программах развития библиотечного дела и мерах по социальной поддержке библиотекарей Архангельской области.

Приложение: на 4 л.

И.о.председателя областного  
Собрания депутатов

А.Е. Поликарпов

## Информация о программах развития библиотечного дела и мерах социальной поддержки библиотекарей в Архангельской области

По данным статистического наблюдения библиотечная сеть Архангельской области на 01.01.2012 года представлена **436<sup>1</sup>** (509 – в 2011 году) общедоступными (публичными) библиотеками системы Минкультуры России<sup>2</sup>. Из них библиотечных систем и других библиотечных объединений – **30**.

Персонал библиотек представлен 1609 работниками, 1077 из которых относятся к основному персоналу: 434 человека имеют высшее образование, 550 - среднее профессиональное. Большая доля сотрудников имеет стаж в отрасли свыше 10 лет (676 человек), 713 человек – в возрасте от 30 - 55 лет.

Бюджетное финансирование библиотечной сферы Архангельской области в 2011 году составило 334 262 тыс. руб. Поступления от предпринимательской и иной, приносящей доход деятельности, составили 8 353 тыс. рублей.

Материально-техническая база библиотек области представлена 897 персональными компьютерами, 568 из которых подключены к сети Интернет, 216 автоматизированными рабочими местами для пользователей библиотек; 214 единицами копировальной множительной техники, 6 транспортными средствами (одно из которых - специализированное КИБО<sup>3</sup>).

Публичные (общедоступные) библиотеки Архангельской области решают первоочередную задачу обеспечения конституционного права всех жителей области на свободный и равный доступ к информации, знаниям, культурным ценностям.

Приоритетными задачами библиотечной сферы в 2011 году были следующие: расширение доступа к культурным ценностям через сеть публичных (общедоступных) библиотек Архангельской области с использованием информационно-коммуникационных технологий; реализация на территории Архангельской области пилотного проекта по культурному обслуживанию населения мобильными передвижными информационно-библиотечными комплексами; реализация долгосрочных целевых программ

<sup>1</sup> 3 из которых - государственные бюджетные учреждения культуры Архангельской области «Архангельская областная научная ордена «Знак Почёта» библиотека имени Н.А. Добролюбова», «Архангельская областная детская библиотека имени А.П. Гайдара», «Архангельская областная специальная библиотека для слепых»

<sup>2</sup> Процесс сокращения сети общедоступных (публичных) библиотек очевиден и обусловлен следующими факторами: укрупнением муниципальных учреждений культуры путем объединения (создания) комплексных учреждений многофункционального типа «библиотека-клуб»; формированием в единую сеть с одним юридическим лицом, расформированных ранее, библиотек.

<sup>3</sup> КИБО- мобильный передвижной информационно-библиотечный комплекс

«Электронная Архангельская область на 2011 – 2013 годы», «Доступная среда» на 2011 - 2015 годы» (формирование культурного центра для людей с ограниченными физическими возможностями на базе Архангельской специальной библиотеки для слепых); завершение работ по сбору сведений о библиотеках, находящихся на территории субъекта (Архангельской области), включая их количество, состояние материально-технической базы, объём и использование библиотечных ресурсов (на основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 4 февраля 2009 г. №131-р)<sup>4</sup>; активизация работы по апробации и внедрению программ детского и подросткового чтения.

В части реализации долгосрочной целевой программы «Электронная Архангельская область на 2011 – 2013 годы» в 2012 году предусматривается оборудование на базе 146 муниципальных общедоступных (публичных) библиотек центров общественного доступа к информации. В марте т.г. предполагается поставить в 19 муниципальных образований компьютерное оборудование для центральных и поселенческих библиотек: оборудование для автоматизированных рабочих мест, принтеры, проекторы, модемы. Оборудование позволит иметь в библиотеке бесплатный доступ в Интернет в течение года с момента открытия центров.

Мероприятия в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Доступная среда на 2011 - 2015 годы» в сфере культуры Архангельской области в 2011 году были направлены на формирование «безбарьерной» среды - обеспечение доступности учреждений культуры и искусства и модернизацию государственного бюджетного учреждения культуры Архангельской области «Архангельская областная специальная библиотека для слепых» (далее – АОСБС)<sup>5</sup>.

На базе АОСБС формируется культурный центр социальной реабилитации отдельных категорий граждан<sup>6</sup>.

<sup>4</sup> В 2011 году в целях реализации распоряжения Правительства Российской Федерации от 04 февраля 2009 года № 131-р завершён сбор сведений о библиотеках, находящихся на территории Архангельской области. Данные направлены в Минкультуры РФ, в настоящее время находятся в обработке.

<sup>5</sup> Является единственным учреждением в регионе, обслуживающим незрячих и слабовидящих пользователей. Читателями АОСБС являются и инвалиды других категорий, испытывающие трудности при чтении плоскочечатного текста и посещения массовых публичных библиотек. Три представительства библиотеки находятся в городах: Северодвинске, Онеге, Котласе. В Архангельске и районах области действует 17 библиотечных пунктов. В 2011 году три библиотечных пункта Вельск, Каргополь, Коржма прекратили свою работу, так как читателей этих городов напрямую обслуживает внестанционный абонемент АОСБС. Новый библиотечный пункт был открыт в п. Коноша при Коношской центральной районной библиотеке им. Иосифа Бродского. АОСБС заключила договор на межбиблиотечное обслуживание с МУК «Котласская централизованная библиотечная система» г. Котласа. АОСБС уделяет внимание обслуживанию инвалидов в домах-интернатах в г. Онеге, Туровецком доме-интернате в г. Котласе, Пустозерском доме-интернате в Ненецком округе, Благовещенском психоневрологическом интернате в Вельском районе. Пользователями АОСБС являются студенты и преподаватели социальных факультетов ВУЗов, специалисты, занимающиеся вопросами реабилитации инвалидов. В 2011 г. АОСБС обслужила 202 читателей данной категории.

<sup>6</sup> В 2011 году в рамках целевой программы «Доступная среда на 2011 - 2015 годы» получено финансирование в объёме 170, 0 тыс. рублей<sup>6</sup>. Из них приобретено аудиокниг на флеш-картах (58/290 ФК) на сумму 49, 6 тыс. руб. и аудиокниг на флеш-картах (23/200 ФК) - на сумму 21,6 тыс. рублей.



Помимо стационарного обслуживания, АОСБС осуществляет доставку документов автотранспортом учреждения и пересылку документов по почте удалённым пользователям. Работа с читателями осуществляется через сеть представительств и пунктов АОСБС, активно работающих в трёх городах и девятнадцати муниципальных районах области. В восьми обществах слепых организованы представительства и пункты выдачи книг. Кроме этого, подобное обслуживание организовано в семи муниципальных публичных (общедоступных) библиотеках, на базе пяти общественных организаций.

Все представительства и библиотечные пункты комплектуются изданиями на различных носителях и специальным оборудованием для воспроизведения «говорящих» книг. Библиотекарям оказывается необходимая методическая помощь в обслуживании инвалидов.

Кроме того, в АОСБС на безвозмездной основе организован прокат тифлотехники для инвалидов по зрению и инвалидов, испытывающих трудности при чтении обычных плоскочечатных текстов.

Министерством образования, науки и культуры Архангельской области в 2011 - 2012 годах увеличено штатное расписание и финансирование АОСБС, в том числе и на комплектование специализированного библиотечного фонда<sup>7</sup>.

Помимо этого, выделены дополнительные финансовые средства из областного бюджета на модернизацию специального оборудования для улучшения качества обслуживания незрячих пользователей в рамках ведомственной целевой программы «Развитие сферы культуры Архангельской области» в объёме 258, 0 тыс. рублей. В 2011 году АОСБС систематизированы материалы по истории библиотеки, на основе которых создана брошюра «Библиотека – открытый мир», посвященная 45-летию с момента создания АОСБС. Электронный вариант брошюры направлен в Российскую государственную библиотеку для слепых. Она будет опубликована в 2012 году в рамках серии «Библиотека и время».

Проблемы: в АОСБС назрела необходимость в приобретении тифлоиздательского комплекса и организации студии звукозаписи<sup>8</sup>, специального оборудования и мебели, проведении капитального ремонта помещений библиотеки, дезинфекционных мероприятий и реставрации специализированного книжного фонда. Всё это позволит сделать пространство АОСБС более комфортным для читателей.

Архангельская область в числе 6 пилотных территорий Российской Федерации включена в федеральный проект «Организация мобильной системы информационно-библиотечного обслуживания населения». В этой связи осуществлена безвозмездная передача региону 1 единицы специализированного транспортного средства для улучшения библиотечного обслуживания населения отдалённых и труднодоступных территорий (далее - КИБО). Комплекс используется для осуществления выездов и библиотечно-

<sup>7</sup> Приобретено специальных изданий РТШ (15/107) на сумму 51 182 рубля и РТШ (13/50) - на сумму 1 250 рублей.

<sup>8</sup> Это позволило бы издавать на базе библиотеки крупношрифтовые, рельефно-точечные издания, «говорящие» книги редких и наиболее спрашиваемых авторов.

информационного обслуживания населения<sup>9</sup>. Создан веб-сайт КИБО, на котором размещается информация о деятельности (<http://kibo.aonb.ru>)<sup>10</sup>.

Наряду с факторами, обеспечивающими устойчивость и возможность развития библиотек, остаются нерешенными следующие вопросы: недостаточное бюджетное финансирование библиотечной сферы (особенно муниципального уровня), слабая материально-техническая база большинства муниципальных библиотек, износ библиотечного оборудования, отсутствие специализированного транспорта, недостаточная телефонизация сельских библиотек; неравномерное развитие библиотек, серьезное отставание сельских библиотек в области компьютеризации и внедрения новых информационно-коммуникационных технологий<sup>11</sup>.

Неплановый характер комплектования фондов муниципальных библиотек и недостаточное их обновление, снижение расходов на комплектование фондов из муниципальных бюджетов<sup>12</sup>; «старение» библиотечных кадров; разрушение традиционных механизмов межбиблиотечного взаимодействия на муниципальном уровне, усиление профессиональной и ресурсной изоляции сельских библиотек в условиях децентрализации библиотечных систем<sup>13</sup>.

Настойчивой потребностью является принятие долгосрочной целевой программы Архангельской области, направленной на совершенствование библиотечно-информационного обслуживания населения, укрепление материальной базы библиотечной сферы.

<sup>9</sup> В 2011 году реализованы следующие мероприятия: поставлены на учёт книжные и мультимедийные издания (1200 экземпляров), полученные в составе комплекса информационно-библиотечного обслуживания (далее – КИБО), составлен электронный каталог; разработаны 4 маршрута следования КИБО по муниципальным образованиям Архангельской области; заключены соглашения о сотрудничестве/библиотечном обслуживании; проведено обучение по специально разработанной программе группы специалистов в составе 16 человек для работы в КИБО; создан сектор внестационарного обслуживания в АОНБ в составе двух сотрудников; осуществлена рекламная деятельность КИБО; разработаны нормативные документы для организации деятельности КИБО: правила пользования КИБО, перечень услуг КИБО. Осуществлены тематические выезды, посвященные 300-летию со дня рождения М. В. Ломоносова в Холмогорский район.

<sup>10</sup> Количество выездов КИБО в муниципальные образования Архангельской области 99 (ед.); количество обслуженного населения 3800 человек; количество пользователей КИБО в муниципальных образованиях Архангельской области 360 человек. Увеличилось количество обращений АОНБ в АОДБ, фонд литературы для детей задействован в работе КИБО.

<sup>11</sup> Частичное решение проблем возможно в рамках реализации мероприятий Долгосрочной целевой программы «Электронная Архангельская область на 2011 – 2013 годы» - создание на базе 146 муниципальных библиотек центров общественного доступа населения к информации

<sup>12</sup> В 2008-2011 гг. существенной финансовой поддержкой для комплектования фондов библиотек стало выделение межбюджетных трансфертов (субсидий из федерального бюджета) на комплектование книжных фондов в библиотеках муниципальных образований. Суммы этих средств, составили, соответственно, 2739,0 тыс. руб. – в 2008 г., 4109,0 тыс. руб. - в 2009 г., 3262,0 тыс. руб. - в 2010, 2011 гг. Средства, выделяемые на комплектование, осваиваются библиотеками полностью.

<sup>13</sup> На 01.01.2012 г. по данным статистического наблюдения заметно увеличение количества ЦБС и других библиотечных объединений, что позволяет сделать положительный вывод о возврате централизации библиотек на муниципальном уровне.